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У статті досліджуються проблеми, що пов’язані з психологічною готовністю 

працівників ОВС до діяльності в екстремальних ситуаціях; проаналізовано особливості 
діяльності працівників різних служб ОВС, запропоновано комплекс заходів щодо 
надання особовому складу ОВС психологічної допомоги, що є частиною процесу 
формування психологічної готовності до діяльності в екстремальних ситуаціях. 

Ключові слова: екстремальні ситуації, специфіка діяльності ОВС, психологічна 
готовність працівників ОВС , чинники, які негативно впливають на діяльність працівників 
ОВС. 

 
В статье исследуются проблемы, которые связанные с психологической готов-

ностью сотрудников ОВС к деятельности в экстремальных ситуациях; проанали-
зировано особенности деятельность сотрудников разных служб ОВД, предложен 
комплекс мероприятий по предоставлению личному составу ОВС психологической 
помощи, что является частью процесса формирования психологической готовности к 
деятельности в экстремальных ситуациях. 

Ключевые слова: экстремальные ситуации, специфика деятельности ОВД, психоло-
гическая готовность сотрудников ОВД, факторы, которые отрицательно влияют на 
деятельность сотрудников ОВД. 

 
An article covers problems, that are connected with a psychological readiness of 

Internal-Affairs-Bodies employees for the activity in extremal situations. Organizational 
peculiarities of activity of employees of different services in Internal Affairs Bodies were 
analized. There was proposed a package of measures to concede for the crew of Internal 
Affairs Bodies the psychological help. It is a part of forming of psychological readiness for 
the activity in extreme situations. 

Key terms: extreme situations, specificy of activity in Internal Affairs Bodies, psychological 
readiness of employees in Internal Affairs Bodies, factors that have an adverse effect on activity of 
Internal-Affairs-Bodies employees  

 
Постановка проблеми. В сучасних умовах діяльності органів внутрішніх справ особливого 

значення набуває відбір та професійно-психологічна підготовленість працівників ОВС, яким 
дедалі частіше доводиться діяти в складних, екстремальних ситуаціях, пов’язаних із необхідністю 
прискореного прийняття рішень, затриманням правопорушників та злочинців, збереженням життя 
людей та власного життя. Тільки за останні п’ять років в органах внутрішніх України загинуло 840 
працівників органів внутрішніх справ та 7000 працівників отримали поранення за різними 
обставинами. Статистика свідчить, що при загальному скороченні штатної чисельності особового 
складу рівень службового травматизму в міліції на сьогодні залишається високим. 

За сучасних вимог до ефективності діяльності оперативних підрозділів міліції пріори-
тетного значення набувають завдання удосконалення системи професійно-психологічного 
відбору кандидатів на навчання, визначення професійної придатності і психологічної 
готовності майбутніх працівників до служби на науково обгрунтованих засадах. 

Стан дослідження. За даними працевлаштування та проходження служби випускни-
ками ВНЗ (далі – ВНЗ) МВС України за період 2002-2006 р.р. підготовлено 16224 фахівців, з 
яких – 40,5 % фахівців кримінальної міліції. Але, лише 63,0 % випускників працюють у 
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підрозділах, до яких були направлені після закінчення навчання. З числа прибулих випуск-
ників звільнено 12,5 %, серед яких 58,0 % – за власним бажанням, 33,1 % – за негативними 
мотивами, 3,2 % – через хворобу Тільки за 2007 р. із числа прибулих випускників звільнено 
12,5 %, серед яких 58,0 % – за власним бажанням, 33,1 % – за негативними мотивами, 3,2 % – 
через хворобу. За шість місяців 2008 року з органів внутрішніх справ звільнено 269 пра-
цівників, які прослужили менше трьох років (21,6 % – на першому році служби, з них 
половина за негативними мотивами).  

Наведені дані також свідчать, що особливого значення набуває нагальна потреба 
дослідження організація процесу підготовки працівників ОВС до виконань професійних 
завдань, зокрема в екстремальних ситуаціях. 

У наукових працях вітчизняних та зарубіжних вчених розглядаються різні аспекти 
проблеми психологічної готовності, у тому числі в системі ОВС та ВНЗ МВС України, 
зокрема: В.Г. Андросюка, В.І. Барка, Б.І. Беспалова, Б.Г. Бовіна, О.О. Бодальова, В.О. Бод-
рова, Л.Ф. Бурлачука, К.М. Гуревича, Є.Г. Запорожцева, В.П.Казміренка, Л.І. Казміренко, 
М.В. Костицького, Я.Ю. Кондратьєва, В.В.Кулагіна, М.В. Макаренка, А.Г. Маклакова, В.С. Мед-
ведєва, Є.О. Мілеряна, А.П. Москаленка, О.М. Морозова, М.І. Мягких, І.В. Платонова,  
І.І. Приходька, Т.І. Рєзніка, В.В. Рибалки, В.М. Синьова, Л.М. Собчик, В.В. Століна, О.В. Ша-
повалова, С.І. Яковенка та інших. 

Проведений аналіз наукової літератури [2, 3] й офіційних документів показав, що 
протягом тисячоліть основним критерієм при комплектуванні підрозділів підвищеного 
ризику (армія, поліція) були антропометричні дані.  

Метою статті є дослідження проблем пов’язаних з психологічною готовністю праців-
ників ОВС до діяльності в екстремальних ситуаціях. 

Виклад основних положень. У сучасних умовах діяльності органів внутрішніх справ 
України нагального вирішення потребує проблема попередження надзвичайних подій, які 
призводять до тимчасових чи незворотних втрат серед особового складу. У першу чергу це 
відноситься до надзвичайних подій із фізичними наслідками – поранень, загибелі праців-
ників органів внутрішніх справ при виконанні службових обов’язків.  

Діяльність органів внутрішніх справ у сфері боротьби зі злочинністю може здійсню-
ватися, як у звичайних (повсякденних) умовах, так і викликаних найрізноманітнішими 
факторами і явищами екстремальних умовах і ситуаціях, внаслідок настання або виникнення 
яких створюється не тільки складна, але навіть надзвичайна оперативна обстановка. Аналіз 
наукової літератури показав, що явища соціального характеру, що породжують екстремальні 
умови і ситуації ще недостатньо вивчені. 

Під “екстремальними умовами” одні автори розуміють “гранично складні умови” (В.И. Ко-
вальов), інші “несприятливі умови для життєдіяльності” (В.Л. Маріщук, К.Д. Шафранская), 
треті “граничні, крайні значення тих елементів ситуації, які в середніх своїх значеннях 
створюють оптимальний “фон” або, принаймні, не відчуваються як джерела “дискомфорту” 
(В.Д. Небиліцин), четверті – умови, “потребуючі мобілізації звичайних буферних “резервів 
організму”, що вимагають “аварійних” резервів функціонування, (А.А. Васильєв, Б.Ф. Ломів, 
В.В. Офіцеров, В.Ф. Рубахін) п’яті – “сукупність обставин, що створюють небезпеку для 
життя” (А.С. Ромен) і т.д.  

Професійну діяльність, працівники якої виконують свої службові обов’язки в особли-
вих умовах, пов’язаних з ризиком для життя та здоров’я, називають екстремальною. Для 
порівняння ми взяли особливості діяльності працівників патрульно-постової служби (далі 
ППС), державної автомобільної інспекції (далі ДАЇ), дільничних інспекторів міліції (далі 
ДІМ), державна служба охорони (далі ДСО). 

Екстремальною ситуацією для працівників ППСМ є раптовий напад правопорушників. 
До категорії “раптовий напад” відносять неочікувані ситуації активної протидії громадян, які 
на вимоги працівників міліції щодо дотримання громадського порядку відповідають опором; 
напад на міліціонерів при конвоюванні чи перевезенні засуджених, затриманих; опір під час 
проведення особистого огляду, перевірки документів. Частка цієї ситуації однакова, як серед 
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загальної кількості надзвичайних подій, так і серед надзвичайних подій, що сталися під час 
служби і складає – 34 %.  

Серед причин, які сприяють виникненню в процесі службової діяльності подібних 
екстремальних ситуацій, можна назвати наступні: тактичні помилки працівників ППСМ, 
тобто невміння передбачити можливі наслідки власних дій; невірна оцінка обстановки, що 
склалася; невірна оцінка психофізичного стану правопорушника.  

Найбільш екстремальною ситуацією для працівників карного розшуку є затримання 
правопорушників, злочинців – 37 %. Частка ситуації “раптовий напад” складає 30 %. Серед 
екстремальних ситуацій, які виникають під час служби, на першому місці знаходиться 
категорія “затримання злочинців, правопорушників”. Це обумовлено специфікою службової 
діяльності карного розшуку. Частка надзвичайних подій, які відбулися під час дій у цій 
ситуації, складає 52 % випадків, а “раптового нападу” – 30 %. Причини виникнення надзви-
чайних подій з фізичними наслідками при діях у службових ситуаціях серед працівників 
карного розшуку і працівників ППСМ аналогічні. 

Якісна характеристика екстремальних ситуацій серед особового складу ДАІ має свої 
особливості. У службовий час збільшується частка надзвичайних подій, пов’язаних з затри-
манням правопорушників і складає – 47 %, з “раптовим нападом” – 18 %. Ситуація “затри-
мання правопорушників, злочинців” в службовій діяльності ДАІ має свої особливості. Якщо 
затримання відбувається після примусової затримки автотранспорту за допомогою табельної 
зброї або спецзасобів, то міліціонери психологічно готові до можливості нападу на них з 
боку порушника. Це пояснює той факт, що під час служби у інспекторів ДАІ відсоток 
виникнення ситуацій, пов’язаних з раптовим нападом, нижчий, ніж в інших службах. 

Аналіз ситуацій, пов’язаних з раптовим нападом на наряд ДАІ під час зупинки авто-
транспорту, виявив, що ефект раптовості нападу є тим більший, чим довшою є розмова між 
водієм зупиненого автотранспорту і працівником ДАІ. В багатьох випадках надзвичайних 
подій з фізичними наслідками, які виникли під час перевірки автотранспорту, напад здійсню-
вався з боку пасажира, який користувався тим, що увага працівника ДАІ була зосереджена на 
розмові з водієм. 

До виникнення ситуації “раптового нападу” здебільшого призводила самовпевненість 
працівників ДАІ, невіра в можливість нападу з боку пасажирів та водія і пряме порушення 
правил особистої безпеки. 

Відповідно до аналізу ситуацій раптового нападу працівник ДАІ, який здійснює пере-
вірку автотранспорту, піддається найбільшій небезпеці. Багато різноманітних чинників, 
таких, як темний час доби, тоноване скло автомобіля та інші, сприяють раптовості нападу. 
Ті, хто страхує, не завжди можуть побачити початок нападу. Тому працівник, який здійснює 
перевірку, повинен бути завжди напоготові. 

Грамотні тактичні дії у ситуації зупинки автотранспорту знижують вірогідність 
раптового нападу з боку водія або пасажира. А використання працівником, який перевіряє 
автотранспорт, бронежилета 3 класу захисту зменшить до мінімуму ризик загибелі або 
поранення навіть у випадку застосування злочинцем вогнепальної зброї з близької відстані. 

Розподіл екстремальних ситуацій в діяльності ДСО згідно з загальними даними 
виглядає таким чином: “раптовий напад” – 33 %; “затримання правопорушників, злочинців” – 
24 %. Найбільш екстремальною ситуацією під час служби для працівників ДСО є раптовий 
напад правопорушників, злочинців. Його частка складає 36 %. Це обумовлено особли-
востями служби, яка пов’язана з охороною об’єктів. Злочинці звичайно ретельно готуються 
до проникнення на об’єкти, що знаходяться під охороною, мають уяву про сильні та слабкі 
сторони охорони об’єкту, використовують різноманітні хитрощі і не зупиняються перед 
нападом на охоронця. Іноді метою злочинців є не матеріальні цінності, що знаходяться на 
об’єкті, а табельна зброя охоронця. Частка надзвичайних подій, які відбулися під час служби 
при затриманні правопорушників, злочинців, склала 35 %. Здебільшого це випадки затри-
мання злочинців, які проникли на об’єкт, що знаходиться на пультовій охороні (на 
сигналізації).  
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Екстремальні ситуації в діяльності ДІМ розподілилися таким чином: “раптовий напад” – 
38 %; “затримання правопорушників, злочинців” – 33 %. Ситуації “затримання правопоруш-
ників” і “раптовий напад” під час служби за відсотковим показником мають приблизно оди-
накові значення – 43 % і 42 % відповідно. До причин, які призвели до поранення (загибелі) 
дільничних інспекторів під час затримання правопорушника, або сприяли виникненню 
ситуації “раптового нападу”, відносяться: психологічна і фізична втома, внутрішня невіра 
працівника міліції в те, що він може потрапити в екстремальну ситуацію, пов’язану з 
раптовим нападом; часте сподівання на власні сили (не повідомляє керівництво про подію, 
що відбувається, та не викликає допомогу). 

Дільничні інспектори міліції постійно працюють на певній ділянці. Це призводить до 
психологічного звикання до громадян, які проживають на території цієї ділянки. Тому при 
необхідності затримання місцевих громадян за скоєні правопорушення дільничні інспектори 
часто не очікують від них протидії.  

Узагальнення даних різних досліджень дозволяє констатувати, що не менше 50 % службо-
вих ситуацій є потенційно екстремальними в діяльності кримінальної міліції, слідства, міліції 
громадської безпеки, служби охорони і понад 75 % – спецпідрозділів “Беркут”, “Кобра”, 
“Сокіл”, служб по боротьбі із організованою злочинністю та незаконним обігом наркотиків. 

Діяльність в екстремальних ситуаціях висувають гранично високі вимоги до психоло-
гічної готовності працівника ОВС – його спроможності не піддаватися несприятливим 
психологічним обставинам, не знижувати при цьому якості професійних дій. [2] Тобто 
специфіка діяльності працівників ОВС вже сама по собі має напружений характер, але є ще й 
додаткові негативні чинники, які негативно впливають на діяльність працівників ОВС щодо 
збереження психічного та фізичного здоров’я особового складу, а саме: 

1) “розмивання” професійного ядра в службах і підрозділах внутрішніх справ внаслідок 
високої плинності кадрів; невідповідність штатної чисельності особового складу реально 
існуючим і надалі зростаючим рівням завантаженості; 

2) зниження рівня законослухняності населення, “омолодження” злочинності, поява нових 
видів злочинів, зростання рівня професіоналізації криміналітету та екстремальності діяльності;  

3) підвищення, в порівнянні з минулим, вимог до фізичних і, головним чином, – 
психологічних властивостей працівників органів внутрішніх справ; 

4) застаріла навчально-методична основа підготовки та перепідготовки кадрів, у т. ч. й 
керівного складу з питань практичної психології та психології управління що не відповідає 
вимогам професійної діяльності в органах внутрішніх справ у сучасних умовах; 

5) недоліки і помилки. які стосуються попередження надзвичайних подій з фізичними 
наслідками, що підлягають усуненню в процесі реалізації програми, зокрема: 

− недостатня ефективність діяльності підрозділів по роботі з особовим складом та їх 
взаємодія з безпосередніми керівниками на місцях, медичними службами ВОЗ-СОЗ 
УОЗ МВС України. 

Поряд із зазначеним переліком психологічних особливостей діяльності працівників 
міліції, до умов, що негативно позначаються на ефективність цієї діяльності відносять 
монотонію, фрустрацію, астенію, тривожність, страх і деякі інші.  

Відтак, робота в органах внутрішніх справ має багато специфічних відмінностей, які 
пов’язані з різноманітністю завдань, способів, що застосовуються, як матеріально-технічних, 
так і власне психологічних і педагогічних. 

Проведений нами аналіз екстремальних ситуацій працівників різних служб ОВС показав, 
що напруженість й екстремальність є однією з провідних умов професійної діяльності праців-
ників органів внутрішніх справ, які відповідно до українського законодавства та нормативної 
бази МВС України виконують завдання в сфері оперативно-службової діяльності.  

З метою підвищення ефективності роботи з особовим складом, зниження впливу 
негативних наслідків діяльності в повсякденних та екстремальних умовах розроблено 
Комплексну програму психопрофілактичної роботи в органах внутрішніх справ України, яка 
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передбачає вдосконалення системи психологічного забезпечення та підвищення надійності 
особового складу органів внутрішніх справ за наступними напрямками: 

1. Удосконалення роботи з кадрами в системі МВС України шляхом здійснення комплексу 
робіт із професійного відбору та підготовки психологічно стійких, інтелектуально розвинених 
професіоналів; зниження плинності кадрів, захворюваності, загибелі, поранень, порушень 
дисципліни та законності, випадків скоєння злочинів та надзвичайних подій серед працівників; 

2. Удосконалення психологічного забезпечення оперативно-службової діяльності шля-
хом реалізації комплексу заходів із психологічного супроводження розслідувань та розкрит-
тя злочинів; застосування психологічних знань у вирішенні завдань боротьби зі злочинністю 
та забезпечення громадської безпеки; 

3. Удосконалення організації роботи з підвищення престижу професії працівника 
органів внутрішніх справ та авторитету міліції України у громадян.  

У ході виконання намічених програмою заходів передбачається розробка нормативних 
правових актів, довідкових матеріалів, інформаційних баз даних, які мають забезпечити 
створення необхідних умов для підвищення ефективності діяльності працівників ОВС в 
екстремальних ситуаціях.  

Дослідженнями В.Г. Андросюка, І.В. Барка, Л.І. Казміренко., В.О. Лефтерова В.С. Мед-
ведєва, О.В. Тімченко, Г.О. Юхновеця доведено, що оперативно-службова діяльність праців-
ників ОВС в екстремальних ситуаціях характеризується підвищеним моральним, психоло-
гічним і фізичним навантаженням. У більшості випадків така діяльність протікає в режимі 
високої психологічної напруги, що до певного рівня підвищує ефективність діяльності, а 
потім приводить до її зниження. Службові завдання виконуються особовим складом ОВС 
безупинно, удень і вночі, у будь-яку погоду. У нічний час оперативна обстановка викликає ряд 
додаткових труднощів у діяльності працівників ОВС, негативно впливає на їхню психіку. 

При виконанні оперативно-службових завдань, коли – діяльність працівника ОВС 
відбувається в умовах жорстокого дефіциту часу, з максимальним психологічним наванта-
женням, з необхідністю дій в максимально швидкому темпі не обійтися без таких професійно 
важливих якостей як психологічна готовність до діяльності в екстремальних ситуаціях; 
самостійність; швидкість в оцінці обстановки й здатність діяти на випередження (поперед-
ження); здатність швидко орієнтуватися в нових умовах; рішучість і самовладання при діях у 
складній обстановці. Служба вимагає від працівника ОВС наявність таких професійно-
важливих якостей, як стійка увага, уява, володіння правильними уявленнями, що дають 
можливість прогнозувати розвиток подій, проявляти активність. Здійснення службової 
діяльності в подібних умовах також вимагає від працівників ОВС забезпечення граничної 
зібраності, змобілізованості, пильності, уваги, активної роботи думки, упевненості в успіху, 
стану емоційної врівноваженості.  

Чим слабкіша професійна підготовка працівників міліції, чим більше вплив стресогенних 
факторів на особовий склад ОВС, тим більше уваги варто приділяти психологічній готовності 
працівників ОВС до виконання оперативно-службової діяльності в екстремальних ситуаціях.  

Напруженість, непідготовленість до діяльності в екстремальних ситуаціях, недостат-
ність часу для відпочинку, погане харчування й матеріально-технічне постачання – потужні 
фактори, які, накопичуючись, викликають негативні психічні зміни (невротичні реакції, 
агресивність, апатія, суїцидальні думки) у певної частини працівників ОВС.  

Необхідно проводити профілактику таких змін, зневага якими можуть стати незворот-
ними, викликати захворювання й привести до втрати підготовленого фахівця для МВС.  

Тобто специфіка діяльності працівників ОВС вже сама по собі має напружений характер, 
але є ще й додаткові негативні чинники, які негативно впливають на діяльність працівників ОВС 
щодо збереження психічного та фізичного здоров’я особового складу, а саме: 

1) “розмивання” професійного ядра в службах і підрозділах внутрішніх справ внаслідок 
високої плинності кадрів; невідповідність штатної чисельності особового складу реально 
існуючим і надалі зростаючим рівням завантаженості; 
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2) зниження рівня законослухняності населення, “омолодження” злочинності, поява 
нових видів злочинів, зростання рівня професіоналізації криміналітету та екстремальності 
діяльності;  

3) підвищення, в порівнянні з минулим, вимог до фізичних і, головним чином, – 
психологічних властивостей працівників органів внутрішніх справ; 

4) застаріла навчально-методична основа підготовки та перепідготовки кадрів, у т.ч. й 
керівного складу з питань практичної психології та психології управління що не відповідає 
вимогам професійної діяльності в органах внутрішніх справ у сучасних умовах; 

5) недоліки і помилки. які стосуються попередження надзвичайних подій з фізичними 
наслідками, що підлягають усуненню в процесі реалізації програми, зокрема: 

− недостатня ефективність діяльності підрозділів по роботі з особовим складом та їх 
взаємодія з безпосередніми керівниками на місцях, медичними службами ВОЗ-СОЗ 
УОЗ МВС України. 

Висновки. Підводячи підсумки, слід зазначити, що діяльність працівників правоохо-
ронних органів протікає нерідко в напружених, конфліктних ситуаціях, небезпечних для 
життя обставинах, в тому числі пов’язаних із застосуванням зброї. В останнє десятиліття 
спостерігається тенденція зростання таких ситуацій і обставин в діяльності ОВС. Як показує 
практика, 3/5 випадків фізичного травматизму та 1/3 випадків загибелі особового складу 
ОВС відбувається під час безпосереднього виконання ними своїх службових обов’язків. При 
цьому у ситуаціях, пов’язаних з чиненням опору працівникам ОВС затримуваними зло-
чинцями, правопорушниками, нападу на міліціонерів, більш ніж третина (40,1 %) праців-
ників мала при собі табельну зброю. 

Все вищесказане підкреслює необхідність при аналізі особливостей оперативно-служ-
бової діяльності працівників ОВС в умовах складної оперативної обстановки, пов’язаної з 
погрозою для життя, враховувати комплекс заходів щодо надання особовому складу ОВС 
психологічної допомоги, що так чи інакше є частиною процесу формування психологічної 
готовності до діяльності в екстремальних ситуаціях, яка включає [3]: 

− контроль морально-психологічного стану й працездатності кожного працівника; 
− виявлення потреб, запитів, настроїв особового складу, негативних факторів, що 

впливають на морально-психологічний стан і психологічну готовність працівників 
ОВС до діяльності в екстремальних умовах; 

− проведення психологічної регуляції релаксуючого й активізуючого типів; 
− раціональна психотерапія, негіпнотичне навіювання; 
− сугестивна психотерапія (з елементами навіювання); 
− дибрифінг стресу критичних інцидентів (групова психокорекція); 
− психореабілітаційні заходи після вирішення оперативно-службових завдань в 

екстремальних ситуаціях. 
На наш погляд, професійно-психологічна готовність працівників ОВС до оперативно-

службової діяльності в екстремальних ситуаціях є результат цілеспрямованого процесу 
їхнього професійного навчання й виховання під час службової підготовки.  

Подальша, всебічна теоретична розробка проблеми психологічної готовності праців-
ників ОВС до виконання оперативно-службових завдань в екстремальних ситуаціях дозво-
лить розширити сферу застосування отриманих результатів досліджень щодо підвищення 
ефективності діяльності ОВС взагалі. 
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У статті визначені функції малого та середнього підприємництва в 
забезпеченні регіонального економічного розвитку, виявлені основні проблеми 
регуляторної політики у сфері підприємництва та визначені шляхи їх вирішення.  
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In the article functions of small and middle entrepreneurship in providing of 

regional economic development are certain, the basic problems of regulator policy in the 
field of enterprise are found out and ways of their decision are certain.  
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financing, business-incubators, tourism. 

 
Вступ. У процесі формування ринкових відносин в Україні підприємництво відіграє 

значну роль. Мале підприємництво як самостійний елемент ринкової економіки істотно 
впливає на структурну перебудову в економіці регіону та країни, робить вагомий внесок у 
збільшення загальних обсягів виробництва, сприяє економному використанню всіх видів 
ресурсів, створює сприятливе середовище для розвитку конкуренції та усунення монопо-
лізму в здійсненні підприємницької діяльності, забезпечує сильнодіючі стимули до іннова-
ційних процесів та високоефективної праці. 

Постановка проблеми. Процеси трансформаційного поступу ринкових відносин в 
економіці України значною мірою визначаються економічним розвитком як держави в 
цілому, так і її регіонів зокрема. Тому актуальності набуває проблема розробки цілісного 




